
Dlouhodobý majetek 



Vymezení a charakteristika 

 

• Účtová třída 0 
• Doba použitelnosti delší než jeden rok, výši ocenění stanoví účetní 

jednotka sama.  
• 01 – Dlouhodobý nehmotný majetek 

02 – Dlouhodobý hmotný majetek odpisovaný 
03 – Dlouhodobý hmotný majetek neodpisovaný 
04 – Nedokončený dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek 
05 - Poskytnuté zálohy na dlouhodobý majetek 
06 – Dlouhodobý finanční majetek 
07 – Oprávky k dlouhodobému nehmotnému majetku 
08 – Oprávky k dlouhodobému hmotnému majetku 
09 – Opravné položky k dlouhodobému majetku 

• Náklady a výnosy v provozní oblasti, skupiny  54, 55, 58, 64. 
 



Dlouhodobý hmotný majetek 

• Dlouhodobý hmotný majetek odpisovaný  
– Stavby  

– Hmotné movité věci a jejich soubory  

– Pěstitelské celky trvalých porostů  

– Dospělá zvířata a jejich skupiny  

– Jiný dlouhodobý hmotný majetek  

• Dlouhodobý hmotný majetek neodepisovaný  
– Pozemky  

– Umělecká díla a sbírky  

 

 

 



Oceňování DHM 

• Pořizovací cena = cena pořízení 
+ Vedlejší pořizovací náklady: 

• doprava, 

• montáž,  

• příprava a zabezpečení výstavby,  

• úroky z úvěrů do doby uvedení majetku do užívání,  

• clo,  

• průzkumné, geologické, projektové práce. 

• Do PC nepatří: výdaje na zaškolení pracovníků.  
 



Pořízení DHM 

• Od dodavatelů. 

• Ve vlastní režii. 

 



Pořízení DHM od dodavatele 

• Účetní jednotka zakoupila výrobní zařízení od 
dodavatele na fakturu: 

• Hodnota výrobního zařízení 1000 (FAD). 

• Doprava, provedená ve vlastní režii 50 (VÚD). 

• Montáž výrobního zařízení (100) FAD. 

• Zaškolení zaměstnanců 60 (FAD). 

• Zařazení výrobního zařízení do užívání v 
pořizovací ceně (VÚD). 



Pořízení DHM vlastní činnosti 

• Účetní jednotka pořídila dlouhodobý hmotný 
majetek vlastní činností (ve vlastní režii). 

– Spotřeba materiálu při pořízení majetku je 500 
(výdejka). 

– Mzdové náklady 400 (VÚD). 

– Spotřeba energie 200 (FAD). 

– Aktivace dlouhodobého hmotného majetku, 
oceněný ve vlastních nákladech (VÚD). 

– Uvedení majetku do užívání (VÚD). 



Odpisy DHM 

 

• Účetní odpisy. 

• Daňové odpisy (zákon č. 586/1992 Sb., o 
daních z příjmů).  

 



Příklad 

• Hodnota účetních odpisů je 10000. 

• Hodnota daňových odpisů je 8000. 

• Na konci účetního období vykázala účetní 
jednotka účetní výsledek hospodaření v 
hodnotě 50000. 



Vyřazení dlouhodobého hmotného majetku 

• Prodej. 

• Darování. 

• Likvidace. 

• Škoda. 



Vyřazení majetku 

• Počáteční stav účtu ve skupině 02 Samostatné 
movité věci je 1000. Počáteční stav účtu 08 
Oprávky je 300. Vyřazení majetku: 

1. Prodej majetku, FAV 900. 

2. Darování majetku nadaci. 

3. Likvidace majetku. 

4. Majetek vyřazený v důsledku poškození. 



Technické zhodnocení DHM 

• Výdaje na dokončené nástavby, přístavby a 
stavební úpravy, rekonstrukce a modernizace 
majetku, které převýšily částku 40 000 Kč.  

•  Rekonstrukce – zásahy do majetku, které mají 
za následek změnu jeho účelu nebo 
technických parametrů. 

• Modernizace -  rozšíření vybavenosti nebo 
použitelnosti majetku. 
. 



Drobný dlouhodobý majetek 

• Doba použitelnosti delší než jeden rok. 

• Cena nižší, než stanovená hranice pro 
dlouhodobý majetek. 

• Stanovení kategorie drobného dlouhodobého 
majetku je na rozhodnutí účetní jednotky. 

 



Zálohy na pořízení DHM 

• Účetní jednotka uhradila zálohu na pořízení 
DHM v hodnotě 300 (VBÚ). 

• Zakoupila majetek od dodavatele v hodnotě 
1000 (FAD). 

• Převedla majetek do užívání v pořizovací ceně. 

• Zúčtovala zálohu s došlou fakturou. 

• Uhradila zbytek závazku z bankovního účtu. 



Dlouhodobý nehmotný majetek 

•  Nehmotné výsledky výzkumu a vývoje  

• Software  

• Ostatní ocenitelná práva  

• Goodwill  

• Ostatní dlouhodobý nehmotný majetek  



Pořízení DNM 

• Účetní jednotka zakoupila nový software na 
řízení výrobních procesů od dodavatele, 
hodnota software je 400, DPH 21% (FAD). 

• Faktura za instalaci je 100, DPH 21% (FAD). 

• Zařadila software do užívání v pořizovací ceně. 



Dlouhodobý finanční majetek 

• Podíly – ovládaná nebo ovládající osoba  

• Podíly - podstatný vliv  

• Ostatní dlouhodobé cenné papíry a podíly  

• Dluhové cenné papíry držené do splatnosti  

• Zápůjčky a úvěry – ovládaná nebo ovládající 
osoba  

• Zápůjčky a úvěry – podstatný vliv, ostatní  

• Ostatní dlouhodobý finanční majetek  

• Pořízení dlouhodobého finančního majetku  



Oceňování 

• Při pořízení 

– Pořizovací cena 

• K rozvahovému dni 

– Reálná hodnota 

– Přecenění ekvivalencí 

 



Pořízení finančního majetku, ocenění reálnou hodnotou 

• Účetní jednotka X zakoupila akcie firmy Y v 
hodnotě 500, tím získala 10 % podíl na 
vlastním kapitálu firmy Y (VBÚ). 

• K rozvahovému dni byla reálná hodnota akcií 
780. 



Pořízení dlouhodobého finančního majetku,  
přecenění ekvivalencí 

• Účetní jednotka X zakoupila akcie firmy Y v 
hodnotě 500, tím získala 30 % podíl na 
vlastním kapitálu firmy Y (VBÚ). 

• K rozvahovému dni dosáhla hodnota vlastního 
kapitálu firmy Y 2500. 

 


